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Ha 2022 — 2023 yuyeOHBII 10/
(S5-aHeBHAst yueOHas1 HexeJIs).

PacemoTpeH Ha negaroruueckom cosere, nmpotokon Ne 7 ot 05.05.2022 1.




Пояснительная записка
План внеурочной деятельности разработан на основе нормативных  документов: 
· Федеральный Закон  «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. № 273-ФЗ;
· Приказ Министерства Просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 г. № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»

· СанПиН 2.4.2.3648-20. «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения,  отдыха и оздоровления детей и молодёжи », утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09. 2020г. № 28.
· СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 г. № 2)

· Основная образовательная программа  основного общего образования                муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Нюхченская основная школа № 11» муниципального образования «Пинежский муниципальный район»  Архангельской области, утверждённая приказом от 30.08.2018 № 50
    Содержание внеурочной деятельности сформировано с учетом запросов обучающихся и их родителей (законных представителей), учитывает особенности, образовательные потребности и интересы обучающихся.

 Цель: обеспечение соответствующей возрасту адаптации ребенка в образовательной организации, создание благоприятных условий для развития ребенка, учет его возрастных и индивидуальных особенностей.

Задачи: 

1. Организация общественно-полезной и досуговой деятельности обучающихся.
2. Включение обучающихся в разностороннюю деятельность.
3. Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.
4. Развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем.
5. Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей,      
      целеустремленности             и настойчивости в достижении результата.

6. Развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура).  

Объём внеурочной деятельности для каждого обучающегося не более 10 часов в неделю. Количество часов на одного обучающегося определяется его выбором. План реализуется в 2022-2023 учебном году в 3,4 классах.


Внеурочную деятельность реализуют учителя-предметники. Источники финансирования: в пределах фонда оплаты труда ОО.


Занятия в рамках внеурочной деятельности для обучающихся начинаются не ранее чем через 30 минут после окончания уроков. Исходя из маленького контингента детей занятия проводятся в разновозрастной группе.
      Расписание занятий внеурочной деятельности формируется отдельное от расписания уроков. Продолжительность занятия внеурочной деятельности:

· в 1 классе не более 35 -40 минут

· во 2-4 классах 40 минут. 

Внеурочная деятельность реализуется по следующим направлениям:

1. Спортивно-оздоровительное направление.

Данное направление ориентировано на формирование позиции признания ребенком ценности здоровья, чувства ответственности за его сохранение и укрепление. Направление включает в себя не только занятия для укрепления физического здоровья, но вопросы духовного и интеллектуального оздоровления  школьника.

Целью спортивно-оздоровительного направления является укрепление здоровья обучающихся путем применения комплексного подхода к обучению здоровью.

Спортивно-оздоровительное направление представлено курсом внеурочной деятельности  «Подвижные игры»


2. Духовно-нравственное направление.

Целью духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся на уровне начального общего образования является социально​ - педагогическая поддержка становления и развития  гражданина России, любящего свой народ, свой край, свою Родину, уважающий и принимающий  ценности семьи и общества, уважительно относящийся к иному мнению, истории и культуре других народов.
  Духовно-нравственное направление представлено курсом внеурочной деятельности «Истоки», «Разговоры о важном»
3. Общекультурное направление.

Данное направление внеурочной деятельности ориентировано на воспитание у обучающегося способности к эстетическому самоопределению  через художественное творчество. Основой общекультурного воспитания является искусство. Освоение этой  области знаний – часть формирования эстетической культуры личности.

Целью общекультурного направления является формирование у школьника культуры поведения в обществе, сознательного отношения к традициям своего народа, воспитание ценностного отношения к прекрасному. Общекультурное направление представлено курсом внеурочной деятельности «Разговор о правильном питании». 

4. Социальное направление.     
 Социальное направление имеет своей целью включение обучающихся в разнообразные значимые внутриклассные, внутришкольные, социально-ориентированные дела и проекты, обеспечение предпосылок формирования активной жизненной позиции и ответственно отношения к деятельности.

Социальное направление представлено курсом внеурочной деятельности «Финансовая грамотность»
Ожидаемые результаты


План ориентирован на становление личностных характеристик выпускника начальной школы:

· любящий свой народ, свой край и свою Родину;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

· владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение;

· выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.
План  внеурочной деятельности  для 1-4 классов 

на 2022-2023 учебный год.
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