Описание образовательной программы ДО.
           Образовательная программа дошкольного образования разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО) и с учётом примерной основной образовательной программы дошкольного образования, комплексной программы «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы.
          Программа состоит из трёх разделов: целевого, содержательного и организационного, в каждом из которых отражена обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. 
           Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в возрасте от 1,5 до 7 лет в различных видах деятельности (ведущим видом деятельности является игра) и охватывает пять образовательных областей: социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие, и обеспечивает достижение воспитанниками  готовности к школьному обучению.           
Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребёнка является развитие конструктивного взаимодействия с семьёй.
В программе отражены особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников, направленные на обеспечение права родителей, на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.



